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Gli Orientamenti del Consiglio europeo del 29 aprile 2017 per i negoziati sulla Brexit (articolo 50) 
stabiliscono, al punto 15, che spetta “ai 27 Stati membri decidere rapidamente sulla sede futura delle 
agenzie e strutture dell’UE che si trovano nel Regno Unito”1. 
 
A margine del Consiglio europeo (articolo 50) del 22 giugno 2017, i capi di Stato o di governo dei 27 
Stati membri hanno approvato la procedura in vista di una decisione sul trasferimento dell’Agenzia 
europea per i medicinali e dell’Autorità bancaria europea2. Alla Commissione è stato chiesto di 
esaminare le offerte presentate dagli Stati membri e di sottoporre la propria valutazione al Segretario 
generale del Consiglio.  
 
A tal fine, la Commissione ha ricevuto dal Segretario generale del Consiglio le versioni sia pubbliche 
che riservate delle candidature degli Stati membri. Per la valutazione la Commissione si è pertanto 
basata sulla totalità delle informazioni trasmesse dagli Stati membri3. 
 
L’offerta dei Paesi Bassi relativa all’Agenzia europea per i medicinali è consultabile sul sito web del 
Consiglio, compresa la parte che inizialmente era riservata ma che, nel frattempo, è stata resa 
accessibile al pubblico4. 
 
Conformemente alla procedura approvata, il 20 novembre 2017 i 27 Stati membri hanno selezionato 
Amsterdam quale nuova sede dell’Agenzia europea per i medicinali. Dettagliate informazioni pratiche 
sulle modalità di votazione sono state pubblicate sul sito web del Consiglio il 9 novembre 2017. La 
Commissione non ha partecipato alla votazione, né ha rivestito alcun altro ruolo formale nel processo 
decisionale riguardante la nuova sede delle due agenzie. 
 

                                                      
1  http://www.consilium.europa.eu/it/press/press-releases/2017/04/29/euco-brexit-guidelines/ 
2  http://www.consilium.europa.eu/it/policies/relocation-london-agencies-brexit/ 
3  Il metodo utilizzato dalla Commissione per valutare le offerte degli Stati membri di ospitare una o entrambe le 

agenzie europee con sede a Londra è illustrato in dettaglio nella nota del settembre 2017: 
https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/commission-assessment-cover-note.pdf 

4  http://www.consilium.europa.eu/it/policies/relocation-london-agencies-brexit/ 


